

## С Т Е Н О Г Р А М М А

19 августа 1991 года

Б.Н. ЕЛЬЦИН

Уважаемые товарищи, дамы и господа!

Прежде всего в связи с сегодняшними ночных событиями хочу зачитать вам, гражданам России, Обращение, которое подписали Президент Российской Федерации, Председатель Совета Министров Российской Федерации и исполняющий обязанности Председателя Верховного Совета РСФСР.

"Гражданам России!

В ночь с 18-го на 19-е августа 1991 года отстранен от власти законно избранный Президент страны. Какими бы причинами не оправдывалось это отстранение, мы имеем дело с правым, реакционным, антиконституционным переворотом. При всех трудностях и испытаниях, переживаемых народом, демократический процесс в стране приобретает все более глубокий размах, необратимый характер. Народы России становятся хозяевами своей судьбы. Существенно ограничены бесконтрольные права неконституционных органов, включая партийные. Руководство России заняло решительную позицию по Союзному договору, стремясь к единству Советского Союза, единству России. Наша позиция по этому вопросу позволила существенно ускорить подготовку этого договора, согласовать его со всеми республиками и определить дату его подписания 20 августа.

1  
N02524

Такое развитие событий вызывало ослабление реакционных сил, толкало их на безответственные авантюристические попытки решения сложнейших политических и экономических проблем силовыми методами. Ранее уже предпринимались попытки осуществления переворота.

Мы считали и считаем, что такие силовые методы неприемлемы. Они дискредитируют СССР перед всем миром, подрывают наш престиж в мировом обществе, возвращают нас к эпохе холодной войны и изоляции Советского Союза от мирового сообщества. Все это заставляет нас объявить незаконным пришедший к власти так называемый Комитет, соответственно объявляем незаконными все решения и распоряжения этого Комитета на территории России.

(Аплодисменты)

Уверены, органы местной власти будут неукоснительно следовать конституционным законам и указам Президента России. Призываем граждан России дать достойный ответ путчистам и требовать вернуть страну к нормальному конституционному развитию. Безусловно, необходимо обеспечить возможность Президенту страны Горбачеву выступить перед народом. Требуем незамедлительного созыва Чрезвычайного съезда народных депутатов СССР. Мы абсолютно уверены, что наши соотечественники не дадут утвердиться произволу и беззаконию потерявших всякий стыд и совесть путчистов. Обращаемся к военнослужащим с призывом проявить высокую гражданственность и не принимать участия в реакционном перевороте. До выполнения требований призываем к всеобщей бессрочной забастовке на всей территории России.

(Аплодисменты)

Не сомневаемся, что мировое сообщество даст объективную оценку циничной попытке правого переворота".

Президент РСФСР Ельцин

Председатель Совета  
Министров РСФСР Силаев

Исполняющий обязанности  
Председателя Верховного  
Совета РСФСР

Хасбулатов

19 августа, 9 часов утра.

(Аплодисменты)

Только что объявлен приказ № I этого Комитета , который еще раз подтвердил, что действия этого Комитета носят антиконституционный характер.

В связи с объявлением этого приказа Комитета мною подписан указ. Через 20 минут после объявления этого приказа.

### У К А З

В связи с действиями группы лиц, объявивших себя Государственным комитетом по чрезвычайному положению, постановляю:

I. Считать объявление Комитета антиконституционным и квалифицировать действия его организаторов как государственный переворот, являющийся ни чем иным как государственным преступлением.

2. Все решения, принимаемые от имени так называемого Комитета по чрезвычайному положению считать незаконными и не имеющими силы на территории РСФСР. На территории Российской Федерации действует законно избранная власть в лице Президента, Верховного Совета, Председателя Совета Министров, всех государственных и местных органов власти и управления РСФСР.

3. Действия должностных лиц, исполняющих решения указанного Комитета, подпадают под действие Уголовного кодекса РСФСР и подлежат преследованию по закону.

Настоящий указ вводится в действие с момента его подписания.

Президент РСФСР

Ельцин

(Аплодисменты)

Каким-либо способом донести Обращение по телевидению, по радио не представилось возможности. Да, передаем по телефону, в регионы страны. Конечно, Москва, Ленинград. Мэр Ленинграда Собчак был. Соответственно руководители Москвы. И москвичи знают.

Мы надеемся, что средства массовой информации мира именно через ваши каналы донесут до наших людей это Обращение. Мы на это надеемся.

Мы также обращаемся к руководителям стран мира осудить этот переворот, считать его антиконституционным, незаконным. Мы, Российское руководство, твердо намерены не подчиняться этому Комитету, о чем я заявил Янаеву.

Связаться каким-либо образом с Президентом страны Горбачевым не представилось возможным. Все средства коммуникации находятся в руках путчистов.

Может быть, быстро передать информацию и больше вопросов не задавать? Когда танки стоят перед Домом Советов России, думаю, что агитировать тут уже нечего, всем становится все ясно. "Российской газете", думаю, что не дадут завтра выйти, не будут печатать. Все-таки пробиваемся, но думаю, что это исключено. Нам надо использовать сейчас все средства, в том числе через вас передать и нашему народу, и мировому сообществу. Связь пока еще была, я успел поговорить с Украиной, Кравчуком, они на Президиуме принимают примерно такое же решение. Поговорил с Назарбаевым, у них еще не было заседания, а связь тоже ограниченная, но они тоже сейчас, видимо, какое-то решение будут принимать. Сейчас только заседал Президиум Верховного Совета Российской Федерации, и проинформирует об этом Руслан Имранович Хасбулатов.

Р.И. ХАСБУЛАТОВ

Сейчас у нас закончилось заседание Президиума Верховного Совета Российской Федерации, на котором принято следующее постановление:

"Созвать Чрезвычайную сессию Верховного Совета РСФСР 21-го числа со следующей повесткой: "О политической ситуации в республике, сложившейся в результате государственного переворота."

Кроме этого получило одобрение Обращение трех руководителей республики". На этом заседании Президиума было большое количество наших народных депутатов, которых мы вызвали сюда и для консультации по новому Союзному договору накануне его подписания. Это бывшие члены нашей Комиссии, организованной Съездом по новому Союзному договору. Там больше ста депутатов. Мы специально пригласили их для того, чтобы проконсультироваться накануне подписания. Кроме того, здесь находятся все члены государственной делегации, не только от центральной администрации, не только центрального парламента России, но из автономных республик, из областей, краев. Они еще в Верховном Совете и они тоже присутствовали. Такая постановка этого вопроса получила одобрение. Если нам не помешают, мы 21 числа созываем наш российский парламент. Спасибо.

Б.Н.ЕЛЬЦИН

Иван Степанович Силаев, пожалуйста.

И.С.СИЛАЕВ

Я хочу обратиться к советским, российским корреспондентам, поскольку не имею права обращаться к нашим уважаемым зарубежным корреспондентам. Вы уже слышали и видели, что Белый Дом окружен танками. Наша сила не в оружии, наша сила в открытом честном слове обращения к народу. Тем не менее, как сказал Борис Николаевич, у нас и эта возможность изъята, поэтому я обращаюсь к нашим корреспондентам-сейчас по окончании рассказать москвичам и об Обращении и об Указе Президента, Бориса Николаевича Ельцина, и обратиться к ним,

что нам могут помочь не автоматы, не танки, у нас нет ни того, ни другого, но нам может помочь поддержка российского народа и нам может помочь поддержка москвичей. Мы беззащитны, но мы в то же время имеем это оружие поддержки и просим москвичей услышать наш голос и поддержать нас. Благодарю вас.

Б.Н.ЕЛЬЦИН

Сейчас уже более 50 танков движутся в направлении Белого Дома, поэтому давайте спасайтесь, кто может. А мы будем здесь работать. Из приказа этого Комитета, циничного приказа, в котором даже есть такие слова "Кто не будет выполнять приказы Комитета, вне зависимости от того, избирался ли народом (намек понятен) или другой руководитель, будут интернированы".

ВОПРОС

.... Ответ Янаева

Б.Н.ЕЛЬЦИН

Дело в том, что он его не читал, потому что даже машину не могли пропустить с фельдсвязью с этим заявлением. Я выразил свое возмущение, что я уже сейчас в Кремль не могу проехать, в свой кабинет и через фельдсвязь мое обращение к вам передать? "Сейчас машину пропустят". Потом я высказал свое отношение по существу. Он не убедительно, но ответил, что Горбачев не может выполнять обязанности. Я говорю: "Тогда давайте в соответствии с Конституцией или письменное заявление, или еще в каком-то виде, поскольку веры вам нет."

ВОПРОС

...

Б.Н.ЕЛЬЦИН

У меня нет такой уверенности. Мои попытки связаться с Форосом не увенчались успехом, не соединили. Если он жив там, то он блокирован. Я разговаривал с ним в последний раз в пятницу, он был в добром здравии, готовился к 20 числу прилететь сюда, чтобы здесь подписывать Союзный договор и на 21 назначил большое совещание. Ничего не угрожало его здоровью. Я думаю, что на этом давайте мы закончим. Мы специально попросили вас оперативно собраться, чтобы вам сказать. Спасибо. До свидания.

ВОПРОС

...

Б.Н.ЕЛЬЦИН

Я уже зачитал. Зеленоград остановился полностью, московские предприятия тоже останавливаются. Забастовки сейчас пойдут по всей России. Только, чтобы это обращение дошло до людей скорее. Мы вас и просим об этом.

Провоцируют от моего имени, что я призываю москвичей собраться на Манежной площади. Скорей надо собраться вокруг Белого Дома и защищать свой парламент и Президента.

Спасибо.